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COMUNICACIÓN Nº 19/16

                                                                            La Plata,  15 de abril de 2016

Señores/as Inspectores/as
Señores/as Directores/as


	La Dirección de Educación Superior, cumple en enviar a los Institutos de Formación Docente, el dispositivo de consulta  de los Diseños Curriculares de los Profesorados de Educación Secundaria en Biología, Química, Física, Matemática,  Inglés, Geografía, Historia y Lengua y Literatura. 
El archivo adjunto tiene un detalle aclaratorio del proceso, a fin de que todos tomen conocimiento del mismo: los objetivos del trabajo,  una agenda que es un requerimiento necesario y temporaliza la propuesta. También en hojas separadas, podrán incluir aportes, modificaciones, etc. 
Confiamos en la responsabilidad de los equipos directivos y docentes para generar y aprovechar los espacios de encuentro,  reforzando la necesidad del cumplimiento de los  plazos, para poder continuar el tránsito administrativo  que completa el proceso de validez nacional de los títulos.
Les agradecemos y quedamos a su disposición como siempre para cualquier duda que surja,  mientras esperamos sus producciones para poder continuar la tarea que nos propusimos entre todos. 


		Saludos cordiales,


                                          

      Lic. Marcelo Vaccaro                                                     Lic. Leandro Goroyesky                                                   
Director de Educación Superior                             Director Provincial de Educación Superior
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