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Fundamentos de la propuesta:
El presente proyecto busca aportarle a los/as alumnas/os los conocimientos fundamentales de nuestra historia, que nos permita una óptima comprensión del pasado, para intervenir en el presente y construir el futuro.
Se busca que el seminario de historia Argentina sea un espacio de reflexión, análisis y debate de nuestra historia, para que los/as alumnos/as puedan adquirir una visión crítica de nuestro pasado, romper con el mitos de nuestra historia, poner en tensión conceptos como: “prócer” o otros títulos como: “descubrimiento de américa”, “campaña al desierto”, “revolución libertadora” entre otros. Además se tratara de ver la historia argentina como una construcción colectiva, a partir del análisis del rol de los sectores populares, en la revolución de mayo, la defensa de la soberanía, la construcción de derechos, entre otros tantos sucesos.
El programa del seminario es extenso, va desde 1810 a nuestros días, por lo que se estudiara en forma de procesos con la bibliografía seleccionada, además de otros elementos didácticos que apuntales el proceso de enseñanza aprendizaje.
La importancia de una formación sólida de la historia en los/as docentes de educación inicial permite la trasmisión de valores, entusiasmo por nuestra historia y la construcción de conocimiento social desde la peculiaridad del jardín.
Objetivos de la propuesta:   
·   Valoración  del conocimiento histórico de la sociedad argentina como resultado de un proceso complejo, provisorio e identificado con nuestros discursos y prácticas personales, grupales e institucionales.
· Comprender  la  relación  de  factores  políticos,  sociales,  económicos  y  culturales  en  las distintas etapas de nuestra historia. 
· Contextualización del pensamiento político, social y económico producido en la historia Argentina
·  Comprender la relación histórica y cultural de Argentina con el resto de los países que integran  América Latina.
· Comprender los sucesos de la historia Argentina en relación con la historia mundial.
· Interpretación crítica de las principales propuesta teóricas. 
· Valoración de la práctica docente como instancia transformadora  de la realidad.

Bloque de contenidos: 
Bloque 1: Revolución e intentos de organización de un gobierno patrio (1810- 1820) 
 La revolución americana  El movimiento juntista en España y en América.  La Primera Junta de gobierno en  Buenos Aires.  La expansión de la Revolución de Mayo al resto del virreinato- Morenistas y Savedristas  La formación de la Junta Grande. Las consecuencias de la Revolución en el orden social  El Primer Triunvirato  San Martín y la revolución de 1812  La Asamblea del año XIII  El Directorio  Artigas independencia y federación  El Congreso de Tucumán  La Constitución unitaria de 1819  Contexto internacional.
Bloque 2: Unitarios y Federales (1820 – 1829)
 Cepeda y la caída del gobierno central  Unitarios y Federales La crisis del año XX  El gobierno de Martín Rodríguez y las reformas Rivadavianas  El gobierno de Las Heras  Los Treinta y Tres Orientales y la guerra contra Brasil  Presidencia de Rivadavia  Dorrego gobernador  Fusilamiento de Dorrego 
 Bloque 3: La hegemonía de Rosas (1829 – 1852)
  Rosas y Lavalle 1er gobierno de Rosas y las facultades extraordinarias  La Liga del Interior y el Pacto Federal  La usurpación de las Islas Malvinas por los ingleses  La misión y el asesinato de Quiroga  Rosas y los indígenas.  La generación del 37 y su posición con respecto a Rosas. El 2do gobierno de Rosas: La suma del poder público  Política económica de Rosas El bloqueo Anglo- Francés  La batalla de Caseros
 Bloque 4: De caseros a la consolidación del Estado nacional Argentino (1852 – 1880)
 La confederación  El congreso constituyente y la Constitución Nacional de 1853  La separación de la Confederación y Buenos Aires  La inestable unión nacional  La extraña derrota de Urquiza en Pavón y la definitiva unión nacional  Mitre y el sometimiento interior  La guerra contra el Paraguay  La oposición a la guerra: Las montoneras Argentinas  La resistencia del interior: Felipe Varela  Presidencia de Sarmiento (1868-1874)  Presidencia de Avellaneda (1874 - 1880)  Crisis económica internacional  La zanja de Alsina  La campaña al “desierto” de Julio A. Roca en 1879  Las campañas en el Chaco La federalización de Buenos Aires.
Bloque 5: Fraude electoral, gobiernos democráticos y golpe de estado (1880 – 1943)
 Roca: paz y administración  Proyecto de la generación del 80: El modelo agroexportador   La política inmigratoria  Los anarquistas – El socialismo  Ley 1420  La fundación de la Sociedad Rural Argentina  La inversiones Inglesas: El frigorífico – La expansión del ferrocarril y la deuda externa  Los gauchos y los negros.  La U.C.R  La ley Sáenz Peña  El triunfo de la Unión Cívica Radical: 1er gobierno de H. Yrigoyen (1916 – 1922) La construcción de YPF  La reforma universitaria  El Gobierno de Alvear (1922 – 1928)   Radicales personalistas y anti personalistas  La liga patriótica  Las luchas del movimiento obrero  2do Gobierno de H. Yrigoyen   El Golpe de 1930  La década Infame (1930 – 1945): El fraude patriótico  El pacto Roca – Runciman  La industrialización por sustitución de importaciones  Argentina y el contexto internacional
Bloque 6: Ascenso y auge del Peronismo (1943 – 1958)
El golpe de estado del GOU  La dictadura de Pedro P. Ramírez  La dictadura de Edelmiro J. Farrell  La secretaria de trabajo y previsión y el ascenso de la imagen de Juan D. Perón Las elecciones de 1946: Braden o Perón   El 1er gobierno de Perón  La unión democrática  Eva Peron  La Constitución de 1949  El movimiento obrero  El 2do Gobierno de Peron  El golpe de estado de 1955 (La “revolución” Libertadora: 1955 - 1958)  La vuelta a la constitución de 1853 y el articula 14 y 14 bis  Los fusilamientos  el ingreso al FMI y al Banco Mundial  La resistencia Peronista.
Bloque 7: Entre elecciones y golpes de estados (1958 – 1976)
Las elecciones de 1958: el triunfo de Arturo Frondizi (1958 – 1962)  El desarrollismo  la resistencia del movimiento obrero plan CONINTES  Los acuerdos petroleros  Entre la Rev. Cubana y la Norteamérica de Kennedy  El golpe de estado de 1962  Azules y colorados  Las elecciones de 1963: el Gobierno de Arturo Illia (1963 – 1966)  La ley de medicamentos la anulación de los contratos petroleros  el nefasto rol de los medios de comunicación  El golpe de estado de 1966  La dictadura de Juan C. Ongania ( 1966 – 1970)  Las luchas obreras  El fin de la dictadura: los interinatos de Livingston ( 1970 – 1971) y Lanusse (1971 – 1973)  La lucha armada  La Argentina y la guerra fría El GAN y el llamado a elecciones  Las elecciones de 1973: Campora al gobierno  la vuelta de Perón: El 3er  gobierno de Perón (1973 – 1974)   La muerte de Juan D. Perón  El Gobierno de Isabel E. M de Perón  El Rodrigazo  La triple A  El operativo independencia  El golpe de estado de 1976
 Bloque 8: El Estado Terrorista y Neoliberalismo (1976- 1983) 
 El plan Cóndor.  La Doctrina de la Seguridad Nacional  La conspiración del poder económico  Destrucción de la industria nacional  La patria financiera   La represión clandestina  Cultura y educación en la dictadura  Los detenidos – desaparecidos  La lucha de madres y abuelas de plaza de mayo    La deuda externa  La lucha por los derecho humanos  Guerra de Malvinas: objetivos – euforia – derrota. 
Bloque 9: La vuelta a la democracia (1983- 2001) 
 La vuelta a la democracia: presidencia de Alfonsín (1983 – 1989)  Los juicios a las juntas militares  Los levantamientos militares  La ley de obediencia debida y punto final  El movimiento todos por la patria y la masacre de La Tablada  La relación con la Iglesia  La relación con el sindicalismo  La hiperinflación  Pacto de Olivos: Menem al gobierno ( 1989 – 1999)  Los indultos  El modelo neoliberal  Privatizaciones, endeudamiento y desocupación  La irrupción del movimiento de desocupados  la reforma constitucional de 1994   La Alianza: Gobierno de Fernando De la Rua (1999 – 2001)   Ley de flexibilización laboral  El regreso de Cavallo: el corralito  Argentinazo y renuncia de De la Rua.  Contexto internacional.
Bloque 10: Del Argentinazo al regreso neoliberal (2001 – 2019)
[bookmark: _GoBack]“Argentinazo” del 19 y 20 de diciembre.  Presidencias post- de la Rúa  Asambleas y piqueteros  Presidencia de Néstor Kirchner (2003 – 2007)   Los juicios a los genocidas de la última dictadura     El “No” al ALCA   Presidencia de Cristina Fernández de Kirchner (2007 – 2011)  La reelección de Cristina F. de Kirchner (2011 a 2015)  La vuelta del neoliberalismo: Gobierno de Mauricio Macri (2015 – 2019)  Contexto internacional.
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